

在市场经济条件下，收入分配市场化是规律。本文仅对收入分配市场化的表现即功能分配市场化与规模分配市场化、分配的客体市场化与主体市场化、初次分配市场化与再分配市场化等进行阐发，以就教于专家和同仁。

一、功能分配市场化与规模分配市场化

1、功能分配市场化

功能分配是以土地、资本和劳动等生产要素为主体，并根据其在社会生产中发挥的作用做出的贡献，对社会生产成果进行的分配，亦称要素收入分配。功能分配是从收入来源视角观察收入分配，目的在于解释土地、资本和劳动等生产要素价格的形式及其所获得的收入在社会生产成果中所占的比重，由此建立的分配原则是经济效率原则，研究功能分配主要在于分析各要素对生产的贡献与其所得之间的关系是否合理。

在市场经济条件下，土地、资本和劳动等生产要素分配的依据是其对社会生产的贡献率。土地分配的依据是土地的贡献率，即地租率；资本分配的依据是资本的贡献率，即资本的利润率或利息率等；劳动分配的依据是劳动的贡献率，即劳动的工资率。生产要素的贡献通常叫作生产要素的价格（这里不表示要素本身的售价），都是由市场形成的。只有市场才能快捷而准确地评价出各要素的贡献。

2、规模分配市场化

规模分配是单独以居民个人或家庭为主体对社会生产成果进行的分配，即个人收入分配或家庭收入分配。规模分配是根据社会经济特征（如个人收入水平高低）将个人或家庭进行分类，然后从每类经济群体所得收入规模与其人口规模或家庭规模之间的关系分析收入分配，目的在于说明不同的社会群体之间收入分配的形成和变化的趋势。它说明了个人收入分配的均等程度和社会成员从经济发展中的所得和福利，由此而产生的分配原则是经济公平原则。

在市场经济条件下，无论是西方资本主义国家，还是东方社会主义国家，个人收入分配必然市场化。这里，西方我们仅以美国为例。个人收入中的“工资与薪金”是由市场决定的，即便是政府规定的工资标准也是依据市场而不是凭主观确定的。“其他劳动收入”是由劳动力市场决定的。

“业主收入”是从市场获得的。“租金”是由租赁市场决定的。“利息”是由借贷市场决定的。

“红利”是证券、股票市场决定的。“企业和政府对人的转移支付”是企业 and 政府从市场中获得的利润和税收等的转化形式。“个人对社会保险分摊额”是由市场分配的个人收入的一部分。东方我们以中国为例。尽管我国的市场还不发达，但个人收入主要是由市场分配的。“租赁收入”是由租赁市场分配的。“利息”是由借贷市场决定的。“红利”、“股息”是由股票市场分配的。“劳动报酬”主要是由市场决定的：企业的“工资”是由市场分配的，企业管理者的“薪金”是由经营者市场分配的。事业单位的“工资”虽体现着“铁饭碗”、平均主义等刚性，但是已经受到了市场分配的冲击。即便是农民的收入也越来越受到市场的制约。

二、收入分配的客体市场化和主体市场化

1、收入分配客体市场化

收入分配的客体就是社会生产成果。在市场经济条件下，社会生产成果是由市场决定的。在生产过程中，生产者运用劳动手段转换或消耗货物和服务，创造新的货物和服务。这种最终成果一般用GDP表示。从使用价值角度看，“生产什么东西取决于消费者的货币选票——并不是每两年或四年到选举场所去投票，而是他们每天作出的购买这种东西而不是那种东西的决策。他们付给企业的货币最终构成工资、租金、股息。

2、收入分配主体市场化

不仅收入分配客体市场化，而且收入分配主体也市场化。收入分配的主体，一是指参与生产过程和经济活动的各种生产要素，如资本、劳动和管理等要素。一是指生产要素的所有者，如政府、企业和个人三大收入主体。从生产要素作为收入分配主体的视角看，各种参与生产过程和经济活动的生产要素所得到的利益，都是市场依据生产要素的质量、数量及其贡献决定和分配的。

三、收入的初次分配市场化和再分配市场化

1、收入的初次分配市场化

收入的初次分配是指生产过程所创造的增加值在参与生产过程的各种生产要素之间进行的分配和因生产而向政府作出的支付。在收入初次分配中，居民个人因对生产过程提供了活劳动而由市场

分配给劳动报酬；政府因对生产过程进行宏观管理而得到生产税净额；企业因对生产过程的直接经营管理和生产要素的所有权和经营权而由市场分配给利润、生产税净额和固定资产折旧后的剩余部分。

2、收入的再次分配市场化

收入经过市场的初次分配后，形成诸如国家的税收（利润）、企业的利润、要素所有者的利息（股息）、经营管理者薪金、劳动力所有者的工资等，或者形成利息、地租、工资等。但是，在收入的再次分配过程中，仍然离不开市场。

在完全市场化分配的社会里，财富和收入的分配都是不平等的。在市场经济成长的早期，亚当·斯密就指出了这一点。他认为，社会上“有大财产的所在，就是有不平等的所在。有一个巨富的人，同时至少必有五百个穷人，少数人的富裕，是以多数人的贫穷为前提的”。作者单位：信阳师院政法学院

相关链接

知识能力的场态特征研究
现代西方经济学的演进
绿色会计的研究现状和理论基础
试论公共关系意识的核心要素
现代工业设计——科学与艺术的统一
基于数据挖掘技术的客户关系管理
论收入分配市场化
投资风险与报酬的辩证关系初探

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心